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ГАЗОДИЗЕЛЬНА СИСТЕМА ЖИВЛЕННЯ АВТОМОБІЛЬНОГО ДВИГУНА  
З МІКРОПРОЦЕСОРНИМ КЕРУВАННЯМ  

 
Розроблено нову універсальну газодизельну систему живлення з мікропроцесорним 

керуванням для автомобільних дизелів з механічними РЧО. Описано структурну схему і принцип 
узгодження роботи механічного і цифрового РЧО системи. Приведено і описано принципову схему 
реалізації розробленої системи живлення для двигуна Д-245. 
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В останній час, в Україні, разом з широким використанням газового палива в бензинових 

двигунах з іскровим запалюванням зростає зацікавленість до його застосування в автомобільних 
дизелях. Найбільш просто і ефективно це можна здійснити переходом на газодизельний робочий 
процес. 

Загальновідомі переваги газодизелів – універсальність, збереження енергетичних 
показників і ККД, як у базового двигуна, економія рідкого палива шляхом заміщення його більш 
дешевим газовим, простота дообладнання транспортного засобу додатковими вузлами і 
агрегатами обумовлюють реальну перспективу розвитку цього способу використання газового 
палива на серійних автомобільних дизелях. 

В НТУУ “КПІ” спільно з виробничо-комерційною фірмою “АвтоГазГлобал” з 2001 року 
розробляються і впроваджуються газодизельні системи живлення, що призначені для 
переобладнання дизелів вантажних автомобілів і тракторів в газодизелі в умовах 
автотранспортних підприємств [1, 2]. 

В даній статті представлена одна з останніх розробок – універсальна система для 
конвертації автомобільних дизелів у газодизелі, яка не потребує додаткового втручання в 
конструкцію ПНВТ або самого двигуна. Конфігурація початкової версії цієї системи живлення з 
мікропроцесорним керуванням (ГДМП) для двигунів зі всережимними механічними регуляторами 
частоти обертання показана на структурній схемі рис.1.  

Застосування сучасного багатофункціонального мікропроцесорного блока керування 5 
дозволило спростити розв’язання проблем забезпечення автоматичного регулювання частоти 
обертання (РЧО) і корекції запальної дози дизельного палива за газодизельного режиму роботи 
двигуна. 

Дана система споряджена датчиками: частоти обертання і положення колінчастого валу – 
ДК, фази (положення розподільного валу) – ДФ, абсолютного тиску у впускному колекторі – ДН, 
температури відпрацьованих газів – ДТВГ, (позначені загальною поз. 2) та положення важеля 
керування ПНВТ (датчик педалі) – ДП (поз. 6). 

Також можуть бути використані додаткові датчики: температури вхідного повітря і 
газового палива, широкосмуговий λ-зонд та інші. 
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Рис. 1. Структурна схема газодизельної системи живлення ГДМП 

1-дизельний двигун; 2- датчики системи встановлені на двигуні; 3-ПНВТ з механічним РЧО;  4- 
МУЗД; 5- мікропроцесорний блок керування; 6 – датчик педалі; 7- педаль керування подачею 

палива; 8- газові форсунки. 
 

За інформаційними сигналами датчиків 2, 6 мікропроцесорний блок 5 визначає необхідні 
параметри подачі дизельного (ДП) і газового палив, для кожного режиму роботи газодизеля, і 
керує роботою механізму установлення запальної дози (МУЗД) 4, обмежуючи максимальну 
подачу ДП, і газових форсунок 8, здійснюючи всережимне регулювання частоти обертання 
колінчастого валу двигуна у відповідності до закладеного алгоритму.  

Особливістю системи ГДМП є обов’язкова синхронізація роботи одночасно працюючих в 
газодизельному режимі механічного 3 і електронного РЧО, що реалізовано даною системою.  

Це здійснюється шляхом узгодження залежності частоти холостого ходу двигуна (nxx) від 
положення важеля керування ПНВТ (φн) – nxx=f(φн) для дизельного і газодизельного режимів 
двигуна. Для цього, при налаштуванні системи, в дизельному режимі, виконується калібрування 
датчика педалі 6, тобто знімається експериментальна характеристика nxx=f(Uдп), де Uдп – напруга 
на виході цього датчика, яка залишається в пам’яті мікропроцесорного блока 5 і використовується 
в роботі електронного РЧО. 

В якості прикладу практичної реалізації розробленої системи ГДМП на рис.2 приведена 
схема системи живлення для 4-циліндрового газодизеля на базі двигуна Д-245, який встановлюють 
на автомобілях ГАЗ-3309, МАЗ-4370 і автобусах ПАЗ-3205. 

Запас стисненого природного газу (СПГ) зберігається в балонах 10, з яких він через 
витратний вентиль 11 надходить до відсічного електромагнітного клапана 9 газового редуктора 6. 

Для переходу з дизельного на газодизельний режим роботи двигуна на пульті 5 
натискають керуючу кнопку і після циклу самотестування системи МБК 3 вмикає МУЗД 17, який 
шляхом повороту важеля зупинки двигуна 16, на ПНВТ 14, обмежує максимальну подачу ДП. При 
цьому відкривається клапан 9, СПГ проходить через редуктор 6 і після зниження до робочого 
рівня 0,2…0,3 МПа подається до електромагнітних газових форсунок 2. 
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Дозована подача газового палива в кожен циліндр двигуна на такті впуску (фазне 

впорскування) здійснюється відкриванням індивідуальних газових форсунок 2 на фіксовані 
проміжки часу у відповідності до алгоритму роботи мікропроцесорної системи керування. 
Газоповітряна суміш, що надходить в циліндри двигуна, запалюється обмеженою дозою ДП, яка 
впорскується штатними дизельними форсунками. 

Величина запальної дози ДП регулюється МУЗД 20 в межах 20…30%, від номінальної 
подачі за дизельним циклом, залежно від режиму роботи газодизеля. 

В системі ГДМП використовуються стандартні вузли газової апаратури, які 
застосовуються на газобалонних автомобілях: газові балони і редуктор, електромагнітні форсунки 
та необхідні датчики. До оригінальних, які спеціально виготовляють, належать: електричний 
привод МУЗД (рис. 3) та мікропроцесорний електронний блок з відповідним програмним 
забезпеченням. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис.3. Електричний привод МУЗД системи ГДМП 
1-корпус; 2-фланець кріплення; 3-вихідна рухома ланка; 4-електричний кабель 
 
Проведені випробування розробленої системи у складі вантажних автомобілів ГАЗ-3309, 

МАЗ-4370, ISUZU NPR75, автобусів «Богдан», «Еталон», ПАЗ-3205, Volvo підтвердили її високу 
надійність і покращення економічних та екологічних показників газодизельних АТЗ в умовах 
експлуатації.   

Газодизельна система живлення і регулювання ГДМП пройшла сертифікаційні 
випробування в профільному інституті ДП «ДержавтотрансНДІпроект», де отримано дозвіл її 
застосування на автомобільному транспорті України [3].  
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